
 

                           

  

L’ensemble ℂ-L’écriture algébrique : 

 L’ensemble des nombres complexes noté ℂ 

 Tout élément 𝒛 de ℂ s’écrit d’une manière unique 𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚   ∀(𝒙, 𝒚) ∈ ℝ𝟐 tel que    𝒊𝟐 = −𝟏 
 L’écriture  𝒙 + 𝒊𝒚 appelée la forme algébrique de 𝒛 
 Le nombre 𝒙 appelé la partie réel de 𝒛 et noté 𝑹𝒆(𝒛) 
 Le nombre 𝒚 appelé la partie imaginaire de 𝒛 et noté 𝑰𝒎(𝒛) 

 Si 𝑰𝒎(𝒛) = 𝟎 alors 𝐳  est un réel 
 Si 𝑹𝒆(𝒛) = 𝟎 et 𝑰𝒎(𝒛) ≠ 𝟎 alors 𝒛 est un imaginaire pur 

𝒛 = 𝒛′  ⟺ {
𝑹𝒆(𝒛) = 𝑹𝒆(𝒛′)

𝑰𝒎(𝒛) = 𝑰𝒎(𝒛′)
 

 

La représentation géométrique d’un nombre complexe 

le plan est rapporté au repère orthonormé direct (𝑶, �⃗⃗� , �⃗⃗� ) 

soit 𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚  un nombre complexe tel que (𝒙, 𝒚) ∈ ℝ𝟐 
 Le point 𝑴(𝒙, 𝒚) appelé image de 𝒛 noté 𝑴(𝒛) 
 Le nombre 𝒛 appelé affixe de 𝑴 et noté 𝐳𝐌 

 Le nombre 𝒛 appelé  affixe de 𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ et noté 𝒛 = 𝒂𝒇𝒇(𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

 L’affixe de 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  est   𝒛𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝒛𝑩 − 𝒛𝑨 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Le conjugué d’un nombre complexe 

Définition    soit 𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚   un nombre complexe tel que (𝒙, 𝒚) ∈ ℝ𝟐 

 le conjugué de 𝒛 est le nombre complexe �̅� = 𝒙 − 𝒊𝒚 
 

 
 

Propriétés 

 𝒛 + 𝒛′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = �̅� + 𝒛′̅ 
 𝒛 × 𝒛′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = �̅� × 𝒛′̅ 
 𝒛𝒏̅̅ ̅ = �̅�𝒏              𝒏 ∈ ℕ∗ 

 (
𝟏

𝒛
)

̅̅ ̅̅
=
𝟏

�̅�
           𝒛 ≠ 𝟎 

 (
𝒛

𝒛′
)

̅̅ ̅̅ ̅
=

�̅�

𝒛′̅
          𝒛′ ≠ 𝟎 

     𝒛 un nombre réel   ⟺  �̅� = 𝒛   
     𝒛 un imaginaire pur ⟺  �̅� = −𝒛 
      𝒛 + �̅� = 𝟐𝑹𝒆(𝒛) 
      𝒛 − �̅� = 𝟐𝒊 𝑰𝒎(𝒛) 
 𝒛�̅� = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

 

Le module d’un nombre complexe 

Soit  𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚   un nombre complexe tel que (𝒙, 𝒚) ∈ ℝ𝟐 

Le module de 𝒛 est le nombre réel positive  |𝒛| = √𝒛�̅� = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

 

Définition 

 

 

 

 

La relation complexe La notion 

𝒛𝑰 =
𝒛𝑨 + 𝒛𝑩
𝟐

            𝑰 le milieu de [𝑨𝑩] 

𝒛𝑩 − 𝒛𝑨
𝒛𝑪 − 𝒛𝑨

∈ ℝ             𝑨 et 𝑩 et 𝑪 points alignés 
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|𝒛| = 𝑶𝑴  

    |𝒛 × 𝒛′| = |𝒛| × |𝒛′|            |𝒛𝒏| = |𝒛|𝒏 
   |�̅�| = |𝒛|                                |−𝒛| = |𝒛| 

   |
𝒛

𝒛′
| =

|𝒛|

|𝒛′|
                             |

𝟏

𝒛
| =

𝟏

|𝒛|
 

 
Propriétés 

 

 

 

 

 

L’argument d’un nombre complexe-la forme trigonométrique 

 
Définition 

 

L’argument de 𝒛 est tout mesure en radians de l’angle 

orienté (�⃗⃗� , 𝐎𝐌⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) (𝑴 est l’image de z ) et noté 𝒂𝒓𝒈(𝒛)           

𝒂𝒓𝒈(𝒛) = 𝜽[𝟐𝝅] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑨𝑩 = |𝒛𝑩 − 𝒛𝑨|   La distance 𝑨𝑩   

cas 
particulières 

       𝒛 ∈ ℝ+
∗    ⟺   𝒂𝒓𝒈(𝒛) ≡ 𝟎[𝟐𝝅]                  𝒛 ∈ ℝ−

∗    ⟺   𝒂𝒓𝒈(𝒛) ≡ 𝝅[𝟐𝝅]  

       𝒛 ∈ ℝ+
∗    ⟺   𝒂𝒓𝒈(𝒊𝒛) ≡

𝝅

𝟐
[𝟐𝝅]                𝒛 ∈ ℝ−

∗    ⟺   𝒂𝒓𝒈(𝒊𝒛) ≡
−𝝅

𝟐
[𝟐𝝅] 

 

 (𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐂𝐃⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
̂

) = 𝐚𝐫𝐠(
𝒛𝑫−𝒛𝑪

𝒛𝑩−𝒛𝑨
)[𝟐𝝅] 

 

Mesure de l’angle(𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐂𝐃⃗⃗⃗⃗  ⃗
̂

) 

 
La forme 

trigonométrique 

Soit  𝒛 un complexe    𝒂𝒓𝒈(𝒛) = 𝜽[𝟐𝝅] et   |𝒛| = 𝒓 

 La forme trigonométrique de z est :   

 𝒛 = 𝒓(𝒄𝒐𝒔 𝜽 + 𝒊 𝒔𝒊𝒏 𝜽) 

La forme 

exponentielle 

Soit  𝒛 un complexe    𝒂𝒓𝒈(𝒛) = 𝜽[𝟐𝝅] et   |𝒛| = 𝒓 

La forme exponentielle de 𝒛  est :    𝒛 = 𝒓𝒆𝒊𝜽 

 Autre notation 
      𝒓𝒆𝒊𝜽 = [𝒓, 𝜽] 

 𝒂𝒓𝒈(�̅�) ≡ −𝒂𝒓𝒈(𝒛)[𝟐𝝅] 

 𝒂𝒓𝒈(−𝒛) ≡ 𝝅 + 𝒂𝒓𝒈(𝒛)[𝟐𝝅] 

 𝒂𝒓𝒈(𝒛𝒛′) ≡ (𝒂𝒓𝒈(𝒛) + 𝒂𝒓𝒈(𝒛′))[𝟐𝝅] 

 𝒂𝒓𝒈(𝒛𝒏) ≡ 𝒏 𝒂𝒓𝒈(𝒛)[𝟐𝝅] 

 𝒂𝒓𝒈 (
𝟏

𝒛
) ≡ −𝒂𝒓𝒈(𝒛)[𝟐𝝅] 

 𝒂𝒓𝒈 (
𝒛

𝒛′
) ≡ 𝒂𝒓𝒈(𝒛) − 𝒂𝒓𝒈(𝒛′)[𝟐𝝅] 

  𝒓𝒆𝒊𝜽̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝒓𝒆−𝒊𝜽 

  −𝒓𝒆𝒊𝜽 = 𝒓𝒆𝒊(𝝅+𝜽) 

  𝒓𝒆𝒊𝜽 × 𝒓′𝒆𝒊𝜽
′
= 𝒓𝒓′𝒆𝒊(𝜽+𝜽

′) 

  (𝒓𝒆𝒊𝜽)𝒏 = 𝒓𝒏𝒆𝒊𝒏𝜽 

  
𝟏

𝒓𝒆𝒊𝜽
=

𝟏

𝒓
𝒆−𝒊𝜽 

  
𝒓𝒆𝒊𝜽

𝒓′𝒆𝒊𝜽
′ =

𝒓

𝒓′
𝒆𝒊(𝜽−𝜽

′) 

 
 

 𝑷𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊é𝒕é𝒔 
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Résolution de l’équation 𝐚𝐳𝟐 + 𝐛𝐳 + 𝐜 = 𝟎   ( a et 𝐛 et 𝐜 des réels) 
 

 
L’équation 𝒛𝟐 = 𝒂 

𝒛 ∈ ℂ 

 
        Solutions 

 

   

L’équation 𝒂𝒛𝟐 + 𝒃𝒛 + 𝒄 = 𝟎  
𝒛 ∈ ℂ     et   𝒂 ≠ 𝟎 

On calcule : ∆= 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

 
Solutions 

𝒂 > 𝟎 𝑺 = {−√𝒂; √𝒂} ∆> 𝟎 
𝑺 = {

−𝒃 − √∆

𝟐𝒂
;
−𝒃 + √∆

𝟐𝒂
} 

𝒂 = 𝟎 𝑺 = {𝟎} ∆= 𝟎 
𝑺 = {

−𝒃

𝟐𝒂
} 

𝒂 < 𝟎 𝑺 = {−𝒊√−𝒂; 𝒊√−𝒂} ∆< 𝟎 
𝑺 = {

−𝒃 − 𝒊√−∆

𝟐𝒂
;
−𝒃 + 𝒊√−∆

𝟐𝒂
} 

 

 

 

 

 
Formules d’Euler 

𝒄𝒐𝒔 𝜽 =
𝒆𝒊𝜽 + 𝒆−𝒊𝜽

𝟐
   𝒆𝒕          𝒔𝒊𝒏 𝜽 =

𝒆𝒊𝜽 − 𝒆−𝒊𝜽

𝟐𝒊
 

 

 

       (𝒄𝒐𝒔 𝜽 + 𝒊 𝒔𝒊𝒏 𝜽)𝒏 = 𝒄𝒐𝒔 𝒏𝜽 + 𝒊 𝒔𝒊𝒏 𝒏𝜽 

    (𝒆𝒊𝜽)
𝒏
= 𝒆𝒊𝒏𝜽 

 
Formule de Moivre : 

Points cocyclique 

𝑨 et 𝑩 et 𝑪 et 𝑫  des points cocyclique  si          
𝒛𝑫−𝒛𝑨

𝒛𝑩−𝒛𝑨
×
𝒛𝑩−𝒛𝑪

𝒛𝑫−𝒛𝑪
∈ ℝ   

La notion géométrique L’ensemble des points M(z) qui vérifient 

 
Cercle de centre 𝑨 et de rayon 𝒓 

|𝒛 − 𝒛𝑨| = 𝒓 

⟺   𝑨𝑴 = 𝒓 

 
la médiatrice de [𝑨𝑩] 

|𝒛 − 𝒛𝑨| = |𝒛 − 𝒛𝑩| 

⟺   𝑨𝑴 = 𝑩𝑴  

𝒛𝑩 − 𝒛𝑨
𝒛𝑪 − 𝒛𝑨

= 𝒓𝒆±𝒊
𝝅
𝟐 𝑨𝑩𝑪 triangle rectangle en 𝑨 

𝒛𝑩 − 𝒛𝑨
𝒛𝑪 − 𝒛𝑨

= 𝒆𝒊𝜽 𝑨𝑩𝑪 triangle isocèle en 𝑨 

𝒛𝑩 − 𝒛𝑨
𝒛𝑪 − 𝒛𝑨

= 𝒆±𝒊
𝝅
𝟐 𝑨𝑩𝑪 triangle isocèle et rectangle en 𝑨 

𝒛𝑩 − 𝒛𝑨
𝒛𝑪 − 𝒛𝑨

= 𝒆±𝒊
𝝅
𝟑 𝑨𝑩𝑪 triangle équilatérale 
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Ecriture complexe des transformations géométriques 
( )M z   ,    '( ')M z  

u
T

   :     T translation de vecteur  u  

                                 

( ) ' '

                 '

                 '

u

u

T M M MM u

z z z

z z z

  

  

  
       

( , )h k
    :    h  homothétie de centre  et de rapport  k  

        

( ) ' '

                 ' ( )

                 ' ( )

h M M M k M

z z k z z

z k z z z

 

 

   

   

   
                             

 

( , )R 
    :    R rotation de centre  et d’angle   

( ) ' ' ( )

                 ' ( )

                

i

i

R M M z z e z z

z e z z z





 

 

    

   
                                

N.B : cos( ) sin( )ie i     

 En résumé : 

L’écriture complexe La transformation 

𝐳′ = 𝒛 + 𝒛�⃗⃗�  
La translation T de vecteur �⃗⃗�  

𝐳′ = 𝒌(𝒛 − 𝒛𝛀) + 𝒛𝛀 L’homothétie 𝒉 de centre 𝛀 et de rapport 𝒌 

𝐳′ = 𝒆𝒊𝜽(𝒛 − 𝒛𝛀) + 𝒛𝛀 La rotation 𝑹 de centre 𝛀 et d’angle 𝜽 
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